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побудову сучасної інфраструктури для переробки та зменшення обсягів 

захоронення сміття. 

Було проведено інформаційні кампанії серед населення Харківщини 

щодо енергозбереження, водозбереження та правильного поводження з 

побутовими відходами. Це сприяло зростанню рівня екологічної свідомості 

мешканців громад. 

Таким чином, приклад Харківського регіону демонструє, що навіть у 

складних умовах, можливо ефективно реалізовувати механізми екологічного 

менеджменту. Удосконалення таких підходів сприяє не лише покращенню 

стану довкілля, але й створенню передумов для сталого соціально-

економічного розвитку територій. 

 

 

 
1Главатських К., 2Богомаз О.П.  

ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» 
2ТОВ ТУ «Метінвест Політехніка»  

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЗАТОПЛЕННЯ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ НА 

ЯКІСНИЙ І КІЛЬКІСНИЙ СТАН ВОДНИХ РЕСУРСІВ ДОНЕЦЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

 

Вугільна галузь України характеризується значною кількістю закритих 

шахт, які здебільшого зосереджені на обмеженій території Донбасу. На 

початку 2014 року в Донецькій області діяли 133 вугільні шахти. Унаслідок 

окупації частини регіону, за різними оцінками, 39 шахт на захопленій 

території були підтоплені або повністю затоплені. До лютого 2022 року на 

контрольованій Україною частині Донбасу залишалося 33 діючі шахти. 

Станом на 31 січня 2025 року їх кількість зменшилася до 12. 

Найбільшу екологічну загрозу становить неконтрольований процес 

затоплення шахт. На тимчасово окупованих територіях Донбасу 

спостерігається припинення відкачування шахтних вод із закритих 

виробництв, що призводить до низки негативних наслідків: просідання земної 

поверхні, виходу небезпечних газів, локальних сейсмічних явищ, забруднення 

водних ресурсів та пошкодження інфраструктурних об’єктів. У зв’язку з цим 

проблема впливу ліквідації вугільних підприємств на водні ресурси України 

залишається надзвичайно актуальною. 

На основі даних моніторингових спостережень було проведено аналіз 

змін у показниках якості води у водних об'єктах вугленосних територій 

Донецької області за два часові проміжки: 2006–2013 та 2015–2018 роки. У 

період з 2006 по 2013 рік на шахтах Донбасу спостерігалося поступове 

зниження обсягів видобутку корисних копалин. Внаслідок економічної 

неефективності вугільної галузі процес ліквідації та консервації шахт активно 

розпочався ще з 1995 року. У більшості випадків такі підприємства виводили 
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з експлуатації шляхом повного затоплення підземних виробок — так званим 

«мокрим» способом. 

Цей метод ліквідації справляє істотний вплив на місцеву гідрографічну 

систему, зокрема спричиняє підняття рівня ґрунтових вод і підтоплення 

прилеглих територій. У зв’язку з цим передбачалося впровадження комплексу 

заходів для контролю функціонування систем водовідведення на шахтах, а 

також систематичне здійснення моніторингових досліджень водних об’єктів у 

зонах впливу ліквідованих підприємств. 

Згідно з результатами аналізу якості води, затоплення 39 шахт, яке 

розпочалося у 2014 році, призвело до підвищення концентрацій окремих 

забруднювальних компонентів у водних об'єктах Донецької області: сульфат-

іони та хлориди зросли в середньому в 1,2–1,4 раза, амонійні іони — в 1,6 раза, 

завислі речовини — в 1,1–1,3 раза, порівняно з рівнями 2006–2013 років. При 

цьому варто зазначити, що вже до 2013 року концентрації зазначених речовин 

значно перевищували допустимі норми (ГДК). 

Найбільш інтенсивне погіршення якості води зафіксовано у поверхневих 

водних об'єктах, розташованих на території Покровського та Центрального 

вугільних районів, а також у південній частині Північно-Західної околиці 

Донбасу. Особливо негативний вплив на водні ресурси південно-східної 

частини Покровського вугільного району чинять затоплені шахти західної 

зони Донецько-Макіївського вугільного району, зокрема шахта «Жовтневий 

Рудник», а також діючі підприємства, розташовані в межах Покровської, 

Мирноградської та Добропільської громад. 

Зниження якості води в межах Центрального вугільного району значною 

мірою зумовлене наявністю великої кількості вугільних шахт поблизу міста 

Горлівка, яке перебуває під окупацією з 2014 року. За станом на 2018 рік 

більшість із цих шахт були затоплені більш ніж на 50%, причому інтенсивне 

надходження води до підземних виробок розпочалося саме після втрати 

контролю над територією. 

Водні об’єкти Північно-Західної околиці Донбасу, зокрема річка Кривий 

Торець у районі Карлівської греблі, зазнають впливу від шахт Центрального 

району, що розташовані на межі цих двох вугільних басейнів. У той же час, 

якість води в річках, що протікають поблизу міст Слов’янськ і Дружківка, у 

період 2015–2018 років залишалася практично незмінною, що пов’язано з 

відсутністю вугільних підприємств у цьому регіоні. 

Прогнозується, що подальше затоплення близько 20 шахт, розпочате у 

2022 році, спричинить ще більшу деградацію водної мережі Донецької області. 

Зона впливу значно розшириться за рахунок підтоплення шахт, розташованих 

у таких містах як Вугледар, Селидове, Новогродівка та Покровськ. 

У зв’язку з цим нагальною необхідністю є розроблення на державному 

рівні ефективної системи регулювання, контролю та забезпечення належної 

якості водних ресурсів на підконтрольній Україні території Донецької області. 

Своєчасна реалізація науково обґрунтованих заходів дозволить стабілізувати 

екологічну ситуацію та значно покращити стан водного середовища. 
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Літвак О.А., кандидат економічних наук, доцент 

Національний університет кораблебудування імені адмірала Макарова 

 

ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ 

ОРГАНІЧНИХ СОРБЕНТІВ НАФТИ 

 

Забруднення навколишнього середовища нафтою та нафтопродуктами є 

однією з актуальних екологічних проблем. Аварійні розливи нафти і 

нафтопродуктів завдають відчутної шкоди екосистемам, призводять до 

негативних економічних та соціальних наслідків. Під час дії нафтопродуктів 

на ґрунти виникають істотні порушення ґрунтових біоценозів, загибель 

мікроорганізмів, блокування водно-сольових обмінів з корінням рослин.  

Розливи нафти надають катастрофічний вплив на водні екосистеми, 

торкаючись як поверхневих, так і глибоководних шарів. Утворення нафтової 

плівки на поверхні води знижує надходження кисню, що порушує газообмін і 

пригнічує морську флору та фауну. Токсичні компоненти нафти (бензол, 

толуол, ксилол) накопичуються у тканинах гідробіонтів, викликаючи мутації, 

хвороби та зниження популяцій. 

 Крім того під час витоків нафтопродуктів відбувається втрата 

потенційних енергоносіїв, тому розробка і використання сучасних методів та 

засобів ліквідації аварій розливів нафтопродуктів є досить актуальним і 

важливим питанням.  

У боротьбі з наслідками розливів нафти важливу роль відіграють 

сорбенти − речовини, здатні поглинати нафтові забруднення. Серед них 

особливе місце займають природні органічні сорбенти, що мають досить 

високу ефективність та екологічну безпеку. Природні органічні сорбенти − це 

сировина рослинного і тваринного походження та відходи їх переробки: 

лушпиння зернових культур, тирса, деревна тріска, листя, кора, мох, бавовна, 

вовна, курячий пух, пір'я, торф. Коротка характеристика деяких видів 

природних органічних сорбентів представлена в табл. 1. 

Зростає інтерес до пошуку недорогих, доступних та ефективних 

матеріалів для виробництва нафтових сорбентів, наприклад, з сировини на 

основі сільськогосподарських відходів. Велика різноманітність целюлозних 

матеріалів, таких як бананові волокна, стебла кукурудзи, люфа, цедра 

апельсина, пальмові волокна, листя ананаса, рисове лушпиння, макуха 

цукрової тростини і шкаралупа волоського горіха можуть бути використані як 

сорбенти при розливах нафти [1]. 

 

http://monitoring.davr.gov.ua/EcoWaterMon/GDKMap/Index
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